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Fölhívás előfizetésre!
Lapunk a ma megjelent számmal 

kiállásának tizeiitlg> t>ilik évét 
éri meg.

Tengerészetünk fejlődése, tengeri 
kereskedelmünk érdekszálainnk gvtv 
rapudása folytán liizalommal lép az
új évtizedbe.

(iondiink lesz reá, hogy a ma­
gyar tengerészeiről, n magyar 
tengeri kereskedelemről,~
itz ezzel kapcsolatos intézkedésekről,
lapunk keretéhez mérten tájékozzuk 
az olvasó közönséget.

A „Fiume*1 szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

A mai 
az

magyar tengeri hajózás 
1892-ki költségvetésben.

(ötöö ik közUmthnj )

Úgy a „tengeri hajózási vállal utol;1' 
segélyezésére fölvett 98.000 frtnyi. 
valamint az „Adria magyar l.ir. ten­
gerhajózási részvénytársaság“ támo­
gatására fölvett 2(12.700 foritnyi 1 
költségtöbblet az államháztartás 
újabb megterheltetésével |nem jár, 
mert ellensúlyozza az a mogtaka- 
ritas, mely az „osztrák-magyar 
Lloyd“ gőzhajózási vállalattal fen- 
álló hajózási és postaszerződésnek

Fiume régi önkormányzata.
t<\ „Fiúmon eredeti tárcsája)

Irta : Feszt Aladár

A következőkben Fiume régi mtini- 
czipalis szerkezeiét az 1527-iki «tahitii- 
rnok alapján szándékozom ismertetni. 
K törvénykönyv latin eredetijét, melyet 
a város levéltárában őriznek, a városi 
törvényhatóság volt szive« rendelkező 
lemre bocsátani, míg későbbi hiteles 
olasz fordítását mostani tulajdonosának 
Mobovicli F.midio urunk szívességéből 
használhattam fel.

Mielőtt tulajdonképi tárgyamra áttér­
nek, bevezetésképen e statútumok ke­
letkezések történetét kell röviden elő­
adnom.

Fiume tudvalevőleg a középkorban 
jobbágyi függésben volt a Duinoi gró- 
joktól, kiknek egyéb nagy terjedelmű 
birtokaikon ki vili a Monte Maggiore al­
ján terült il egy hatalmas, összefüggő 
területet alkotó birtokrészük, mely Fin 
mén és területén kívül magában foglal- 
t-tt (Jastua, Veprinaz, Abbázia, Lovrana 
»s Mosclienizze helységeket határaikkal 
együtt tehát az egész szárazföldi te-

I az 1891. évi deezeinber hó 31-vel 
való felbontása következtében a 

I közösügyi kiadásoknál eléretni fog.
I lázon vállalatnak szerződésileg biz- 
! tositott 1,300.000 írt évi közös 

segélyéhez Magyarország a quota 
arányúban óvenkint 408.200 frt- 
tal járult, mely járulék fizetése 

í alól Magyarország az cmlitctt szer 
ződés megszűnése következtében 
1892. évi január hő 1-ével felsza­
badul. Ezen összegből levonva az 
„osztrák-magyar Lloyd“ által fize­
tett jövedelmi adó és az ezen vál­
lalat által beszolgáltatott posta-be­
vételek czimén befolyó közös bevé­
telekből a magyar korona országaira 
a quota arányában eső hányadot, 
mely az 1891 évi előirányzat sze­
rint 46 691 frt 80 krral csökkenti 
Magyarországnak a Lloyd segélyezé­
séhez való hozzájárulását, marad 
361 508 frt 20 kr, melyben az 
„Átmeneti kiadások" 1. és 2. czime 
alatt előirányzott költségtöbbletek 
teljes fedezetet találnak.

Az „Adria“ magyar tenger-ha­
józási részvénytársasággal kötött 
és az 1891. évi XXX. törvenyezik- 
kel beczikkelyezott szerződés 34. 
tj-a szerint a társaság a szerződés 
tartama alatt a kereskedelemügyi 
minister felügyelete alatt áll, ki 
ezen felügyeleti jogát a m. kit: ten- 
gererészeti hatóságon kivid az e 
czélra kinevezendő ministen biztos 
által gyakorolja.

t-zen .állami felügyelet gyakor­
lása — tekintettel a társaság szer­
ződéses szolgálatának kiterjoszté-

rületet, melyet a Tersattoi magaslatról 
nyugat felé szemünkkel beláthatunk; F, 
nagy birtoknak a Fiumára szabott ha­
tár1, amelyen túl már Magyarországon 
~- a Frangrpánok kis királysága kez­
dődőt1, magába foglalva a tengerpart 
mentén be egész Zengig az egész Vino- 
dolt H a parttal egyközffen húzódó Vö- 
glia szigetét, a száraz felé pedig egé­
szen Ogulinon fülig a régi Modrus me­
gyét.

Huniét tehát legelőször mint a Dui- 
noi grófok bivfokiit. találja k említve. - - 
Akkori életéből nagyon kevés az adat, 
s a mi megvan, az sincs kellőleg feldol­
gozva. Valószínű azonban, hogy a mu- 
nicipalis i-lot elénkébh kifejlése, amely 
átalában a XII század folyamára esik, 
itt is éreztette némi hatását.; jó péld.i 
val járt ebben elül Trieszt városa, mely 
épen a mondott időszakban kezd püs­
pökeitől - többnyire készpénzfizetés 
árán nagyobb szabadságokat és kivált­
ságokat szerezni míg végre n század vé­
gén (1295) teljesen függetleníti magét 
a püspök hUbérurasigútól.11

A Duinoi grófok örökébe e ház ki

O Camlli. I..i storm úi Trieste. S7I 7ti—80

soré - a ministeri biztosnak meg- 
1 elölő díjazását teszi szükségessé, 
mely czimen a lent már említett 
600 Lton felül 4.000 frtnyi költ­
ség irányoztatott elő. Ezen költ­
ség az államkincstár megterhelé­
sével nem jár, a mennyiben az 
„Adria" társaság a szóban levő 
szerződés idézett §-ában arra kö- 
teleztetott, bogy a ministeri biztos 
díjazására az állami felügyelet czi- 
món évi 4.000 Irtot fog a miniszter 
áltál megjelölendő állami pénztárba 
befizetni.

Az „Átmeneti kiadások" 3. ezi- 
mónól előadottakból folyúlag az 
„Adria" társaság által a miniszteri 
biztos díjazására befizetendő 4.000 
irt, mint átmeneti bevétel vet­
tetett fel, moly bevételi tétel az 
„Ameneti kiadások" előbb említett 
ezime alatt előirányzott 4.000 frtnyi 
kiadás fedezetéül szolgál.

.1 Janiiéi kikötő építésére a minisz­
ter az 1891. évre ismét 500.000 
irtot kért, tehát ugyanannyit. 
a mennyi au 1891. övre engedélyez­
tetett.

Ebből esik :
a) építkezésekre 468.000 frt,
h) felügyeletre 32.000 „

összesen . 500,000 frt
A mint már az 1891. évi költség­

előirányzat előterjesztése alkalmá­
val is a miniszter fölemlítette, a 
fiumei kikötő építési munkáira a 
szerződést Gregersen ti. ésfiai és
zimonyi Schwarcz Ármin és fia társ- 
vállalkozókkal úgy kötötte meg.

balta után a Walsen vagy Walsa grófok 
léptek. A lobbi Duinoi birtokkal együtt 
nekik jutott (1400-ban) Fatme is.

tizen új földesurai alatt városunk már 
mint meglehetősen önálló inuniczipium 
tűnik fel .... amit már teljesen kon­
krét adatok alapján állíthatunk, l-löij- 
on innen egészen 1 160-ig ugyanis meg 
van lovéltárunkbban a városi jegyző 
könyveknek egyjnagybecsű töredéke, mely 
a tanácsülések jegyzőkönyvein kiviül 
még vegyesen magában foglal a városi 
életet illető mindennemű okiratokat. — 
(biliéi- consillnrtmi. Ezen följegyzések 
alapján elég világos képet alkothatunk 
magunknak Fiume akkori fejlettségéről.

tizek szerint a földesúri fenbatóságot 
városunkban a Walsee 'grófok által ki­
rendelt kapitány képviseli. Mindazáltnl 
a város maga kormányozza magát. Van 
két bírája s egy 15 tagból álló taiiács- 
testülete, melynek határozatai törvény­
erővel bírnak. A jegyzőkönyveket teljes 
rendben latinul szerkesztik. Valószínű, 
hogy a város már ekkor hírt valami 
kezdetleges statútummal.

1471-ben (meghalt Walsee Rambert 
gróf összes birtokait egy már előre kö­
tött öröködési szerződés szerint a Habs-

hogy az egész munka, az 1889. 
évtől számítva 6 év alatt, vagyis 
az 1894. év végéig teljesen befe­
ktessék; az 5,530.800 frt 97 krt 
kitevő vállalati összegnek kifize­
tése pedig évenként 430.000 frtnyi 
összeg erejéig mintegy 13 év alatt 
történjék.

Hasonló feltételek alatt, kötött- 
szerződést ugyancsak a nevezett 
vállalattal, a Brajdicza terület 
nek 42.000 négyszögméternyi ter­
jedelemben tervezett és mávtény- 
Icg végrehajtott feltöltési munká­
ira. olyformán ugyanis, amint azt 
az 1891. évi költségvetés előterjesz­
tése alkalmával már szintén fölem­
lítette hogy ezen munkának azidő- 
kűzi kamatokkal, 205.708 frt 24 
krra előirányzott költsége évenkinti 
17.000 Írttal törlesztessék és pedig 
ugyanazon időtartam 'alatt, mint 
a kikötő építési munkák után járó 
és fentebb jelzett kereseti összegek.

Az ( zeken kívül fenmaradó 21.000 
Írtból azon előre nem látható kiegé­
szítő munkálatok költségeit kivánja- 
fedezni, a melyek ily nagysza­
bású épitkezéseknél rendszerint elő­
fordulnak, s a kikötő rendszeres 
tovább fejlesztése szempontjából el 
nem odázhatók.

Ezen munkákra a törvényhozás, 
addig, azaz 1889., 1890. és 1891 
évekre első három részlet gyanánt.
1. 500.001) irtot engedélyezett, úgy 
hogy a most kért 500.000 fit a 
szerződésileg biztosított munkála-

burgház akkori fejének, 111. Friedrick 
császárnak, hagyván az esemény forduló 
pontot alkot a város életében. Jobbágyi 
kötelékéből felszabadulván, immárom 
egyenesen a koronának van alárendelve, 
mely már régóta kedveli és előmozdít­
ja az autonóm városok felvirágzását.

V fiumeiek nem is késnek a helyzet 
kedvező alakulását kellőleg kihasználni. 
Hogy valójában igényt tarthassanak a 
város névre, 1478-ban erős kőfallal ve­
szik körül lakóhelyüket. Hogy az ural­
kodó ház, mint új földesuruk és párto­
lójuk iránti ragaszkodásukat és báláju­
kat kimutassák, kemény ellenállást fej­
tenek ki a velonczeiek ellen, kik a vá­
rost a cainbray-i liga háborújának Ide­
jén ismételve megtámadják és fel is 
dúlják. F, törhetetlen ragaszkodás méltó 
jutalmául a kisded község a „leghí­
vebb város" irigylendő czimét nyeri Mik­
sa császártól (1515).

ti tűzpróba után a municzipium ide­
jét látja annak, hogy régi statútumait, 
növekvő jó hírének és fontosságának 
megfelelően átalakítsa és uralkodói szen­
tesítéssel megerősitesse. — ... 15 tö­
rekvés teljesen időszerűnek és jogosult­
nak látszhatott. A feledelmi kegy- és

* jíi,
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tok költségeinek negyedik részletét 
képviseli.

Ezen összegből esik:
a) építkezésekre és pedig ;i válla­

latnak a kiötőépitési munkálato­
kért szerződésileg évenként bizto­
sított öcszeg gyanánt 430.000 frt.

(a Brajdicza feltöl­
tési munkái után szintén 
szerződésileg biztosítva 17.000 frt, 
előre nem látható, el- 
odázhatlan kiegészítő 
munkálatokra 21.000 frt,

összesen 468.000 frt.
b) Felügyeletre és kezelésre

ugyanannyi vétetett fel, mint a men­
nyi az 189V évre engedélyezve 
volt, t, i.............................  32.000 frt.

A fiumei kikötő kövezést munkáira 
III. részlet . . 15.000 frt.

A fiumei kikötő területén szük­
séges kövezés! és csatornázási mun­
kák a költségvetés nagyobb mér­
vű megterhelésének elkerülése czél- 
jából — mint már az 1891, évi 
költségelőirányzat előterjesztése al­
kalmával a miniszter előadta — 
oly módon lettek biztosítva, hogy 
a vállalkozó ezen munkálatokat 
az 1891. év végéig teljesen befejezni 
tartozik, mig a 151.380 frt 93 krt 
tevő vállalati összeg 15.000 frtnyi 
évi részletekben törlesztetik.

Az 1891. évi költségvetésben 
ezen munka költségoinek II. 15.000 
frtos részlete engedélyeztetvén, je­
lenleg az 1892. évben esedékes 111. 
részlet fejében ismét 15.000 fo­
rint megszavazását kéri.

Beszüntetett Lloyd hajó- 
járatok.

Az osztr.-magyar Lloyd társulat hely­
beli aligazgatósága közzé teszi, hogy 
fiume-dalmácziai és fiume-isztriai jára­
tait 1892 év elejétől kezdve beszüntet­
te : —

1. A tessaliai vonalon indul f. évi ja­
nuár 14-től kezdve minden hónapban 
kétszer.

2. A görög-keleti (Oreco-orienlale) vo­
nalon f, évi január 7-töl kezdve indul 
minden hónapban kétszer.

3. A siriai vonalon indul minden hét­
ben egyszer. A járatok kezdete jan. 11.

4. A trieszt-santosi vonalon indul min­
den két. hónapban egyszer.

5. A trieszt-shangai vonalon indul f. 
évi jan. 13-álól kezdve minden második 
hónap 13 napján.

A mm««, fiúsam- - 1*4» m*%'ait 
ff txam«** maisat
uj i0stxgató«iágii txafff xa.
Baross Gábor kereskedelmi m. kir. mi 
niszter, Smoquina A F. kereskedelmi 
és iparkamarai titkárt, a magyar-horvát 
gőzhajózási társulat igazgatósági tagjá­
vá nevezte ki. Midőn a kereskedel­
mi miniszter, ez állásra Smoquina 
A. F.-et kinevezte, a legérdemesebb fór­
fiaink egyikét ajándékozta meg bizal­
mával, ki a társaságnak az állammal 
közös érdekében kétségkívül sok üdvö­
sét lesz képes cselekedni, — A magyar - 
horvát tengerpart, w általában a szom­
szédos partvidékeinken közlekedő gőzha­
józási társaságok mindenkor kiváló ro- 
konszenvünk tárgyát képezték: a mily 
lelkesedéssel agitáltunk mellettük mie­
lőtt azok még létesültek, ép oly öröm­
mel üdvözöltük azokat, midőn gróf Zichy 
Ágost kormányzónk a központi kor­
mánynyal egyetértoleg, magukévá tették 
az eszmét, s azt a „Sverljuga és társai“ 
czége alatt csakhamar megvalósítótták. 
— E czég nagy ügyesség és tevékeny­
séget fejtetett ki, hogy az uj teret, a 
saját és a közhaszon érdekében előnyő­
seit kihasználja, s bizonnyára e tevékeny­
ségének eredménye lön, hogy a ma- 

i gyár kormány segélye utján, sikerült a 
társulatot a jelenlegi széles alapjára fe­
tetni.

Azonban ép e rokonszenvből kifolyó­
lag, melyei az életképes és pezsgő te­
vékenységű parthajózási vállalatok iránt 
mindenkor tanúsítottunk, sine ira et 
studio kifejezést adhatunk annak a küz- 
ohajtásnak, hogy a vállalat menetrend­
jein, hajószabályzatain, s egyéb közle­
ményein, az általa eddig használt nyel­
vek mellett magyar szöveget is alkal­
mazzon. E kívánság nemcsak a társa­
ság cziméből kifolyólag természeten és 
jogosult, de méltányos a magyar uta­
zó közönség jránti tekintetből is. mely 
nem csekély számmal veszi igénybe a 
társaság gőzhajóit.

megyei hatóságot és az itéloszéket nem 
a magyar kormány kívánságára helyez­
ték á Fi nméből. A magyar kormány 
Fiúmét illetőleg nem jár törvénytelen 
utón. Fiume jelentékeny autonómiát él­
vez. IC körülmény tálán lehetővé tesz 
oly dolgokat, nvdyek az intcrpellálónak 
nem tét.szenek. Szónoknak védelmczésébe 
kell vennie Bcdini plébánost az inter­
pelláló szemrehányása ellenében. A ki­
rálylátogatás alkalmával elég horvát 
zászló volt Fiúméban kitűzve, anélkül, 
hogy beszennyezték volna és a fiumei 
bíróság a horvát jelvényeket védelmébe 
vette. - - A magyar kormány teljesen 
igazságosan jár el. A honátoknak Fiú­
méban is azonnal el kellett volna is­
merniük a kiegyezési törvényt, akkor 
most jobb dolguk volna. Szónok sajnál­
ja, hogy a fiumei kérdés még nincs 
megoldva. Szóló nem kívánja, hogy Fiu­
me a zenggi dioccsisből kiszakitasitt issek. 
A fiumei tüntetések sajnálatosak, mert 
a horvátok ezek alkalmával gyengesé­
güket mulatták ki. A horvátoknak joguk 
van gimnáziumokra Fiumében és azért 
ehhez ragaszkodik is. A gimnáziumot 
csak akkor lehetne Fiúméból eltávolíta­
ni, hogyha ez Horvátország érdekében 
állana, a mint az a bírósággal és a 
megyei hatósággal is történt. De hogyha 
a gymnasium Susakba egy szép palotá­
ba helyeztetnék át, ez csak előny lenne 
Horvátországra nézve. Mindazonáltal szó 
ló nem ismer semmi oly körülményt, 
a mely a gymnásiumnak elhelyezését 
most szükségessé tenné. Harcié nem ve­
szi tudomásul a választ. A bán viszon­
válasza után a választ tudomásul vették.

jóindulatról a polgárok egészen bizto­
sak lehettek.

Példaképet kerestek hát a tervije, 
vett uj városi törvénykönyvhöz. És hol 
találhattak volna ennél jobbat, alkalma­
sabbat, mint az analóg viszonyok közt 
élő, szintén tengerparti és kereskedő vá­
rosban, mely velük ugyanazt az egy fe­
jedelmet uralta és cultural fejlettség 
dolgában is utánzatra méltó példaképül 
lebeghetett szemeik előtt? — Trieszttől 
kérték hát kölcsön a statútumokat, 
melyek ott 1318-tól kezdve egészen lő50 
ig úgyszólván teljesen változatlanul hasz­
nálatban voltak, s minden esetre kime­
rítőbbek s rendszeresebbek valának a 
netán meglevő kezdetleges fiumei tör­
vénykönyvnél. Ezeknek alapján készült 
hát. az új fiumei jogszabályok gyűjte­
ménye, Azonban minden változtatás 
nélkül. Az egyszerűbb fiumei viszonyok­
nak megfelelőig egyszerűsítve látjuk 
itt a város kormányzatára rendelt hiva­
talos apparátot. Egyebekben azonban a 
két törvénykönyv sok helyen szószerint 
megegyez.

Ez hát a fiumei statútumok eredeté­
nek rövid története. Lássunk most, mi­
lyen alakot öltött e jogszabályok ren-

IF'fámámmá--, a hot-mát tat*- 
tornám sima/*- gjüléivovi. Bar- 

• csics horvát képviselő annak idején in- 
! terpellálta a bánt a király látogatása 
! alkalmából Fiúméban történt események 

ügyében. Gróf Kimen lléderváry a de- 
I czember hó 30 -án tartott zágrábi tartó - 
I mányi gyűlésen válaszolt az Barcsies 
! interpcllácziojára, s kijelentette minde­

nekelőtt hogy Fiume nem áll ugyanazon 
államjogi alapon mint Horvátország. A

delkezései következtében a város miini- 
czipális szerkezete?

Szóljunk először a császári kapitány­
ról, mint a .fiumei kormányokról, mint 
a fiumei kormányzók elődjeiről.

Cs. Kapitány.
— A régi Fiume hatósági szervezete egy 
lényeges pontban különbözik az akkori 
magyarországi németvárosokétól. Ez.ti- 
tóbbiak ugyanis közösen a tárnoknak 
vagy kir. személyünknek voltak aláren­
delve; a város falai között azonban nem 
ismertek nagyobb urat a bírónál.1) El­
lenben Fiúméban — csak úgy mint 
Triesztben — állandóan ott székel a 
központi hatalom ellenőrző közege, mint 
legfőbb méltóság — a császári ill. fő- 
herczegi (capitaneus caesareus v ,.re:- 
ducalis . capitanio ees. v. arcidueale). 
Hasonló hivatal ez a velenczei grófoké­
hoz (conti), kik a sz. Márk köztársasá­
gának alávetett városokban képviselik 
a Signoria hatalmát és tekintélyét,

1 líenkó. A felső-magyarországi városok é- 
letérői a XY-XVII. században, Budapest. Ibiin. 
—.33 éi kő?. 22

Helyi és különféle hírek.
Gróf Zichy Ágost kormányzók teg­

nap Fiúméba érkezett.

Kinevezés. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter a „magyar-horvát tengeri 
gőzhajózási gőzhajózási részvény társa- 
ság“-gal kötött szerződésben fentartott 
joga alapján Korosmez Ferencz Gilbert- 
nek a nevezett részvénytársaság elnöké­
vé történt megválasztását megerősítette.

Littrow Henrik fölmentése. Littrow 
Henrik nyugalmazott sorhajó kapitányt 
és tengerészeti felügyelőt, ki nemcsak 
szolgálati ideje alatt, de a legutóbbi i- 
dőkig is a kereskedelmi tenget észeti 
vizsgáinak elnöke ve It, .1 kereskedőim! 
miniszter kivá’ó elismerésének nyilvání­
tása mellett a vizsgálati elnöki ellásá 
tói fölmentette. Littrow Henrik ez elis­
merést méltán mcgédemelte ; nem csak 
kiváló és tudós szakiéi fiú volt, s mint 
ilyen nem egy Ízben tett hasznos szol-

A kapitány tehát az uralkodó hatal­
mának megszemélyesítője. Tekintélye ma­
gasan fölötte áh az összes városi tiszt­
viselőkének. Ót, az illustrissiinus cím il­
leti meg: mig a bírák kényMenek be­
érni a spedabilis címmel. Q legezi a 
bírákat, mig ezek kezet csókolnak neiú1) 
Ennek megfelelnek a kölcsönök érintke­
zés egyéb külső ««igei is. így Paar Fri­
gyes kapitány 1002-ben pmaszk-’-p hoz­
za fel, hogy Chine ich hiró mi inhában 
sarkantyún lo vagus izmában merészkedett 
nála Iá1 ogat.ist tenni.2)

Az újonnan kinevezett kapitányt nagy 
ünnepséggel igtafták he hivatalába. Á 
város tisztviselői és összes lakossága 
nagy pompával kisdiák az ünnepeltet a 
duóméban tartott. Te [.Jolimra, innen a 
S. Yito templomába vonult a in-net 
hol az új kapitány a város bírói és ta­
nácsosai kezébe az öszzes nép jelenlété­
ben ünnepélyesen letette hivatalos es­
küjét. , Folgt, kik .

'■! I’i'ihicitlli rnpiUliVili. A Iliiig, ltui'h 1 I.', I 
/Ve -•-//, I 137/J I. Íld02. nnv i::
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gálától fejlődő tengerészetünk ügyének 
A kiváló tudós, ki Littrownak a nagy- 
hitű bécsi csillagásznak a fia, nemcsak 
mint tengerész szaktudós tüntette ki 
magát, de a magát, de a német szép 
irodalom terén is gyakran találkozha­
tunk szellemes ezikkeivei leírásaival és 
novelettjeivel, melyekből ncliány tenge­
részeti érdekű közlemény lapunk hasáb­
jain is megjelent ; ragyogó tehetségét 
ezenkívül a költészet és a festészet te­
rén is több ízben bemutatta.

Csernatony Lajos köztiszteletben ál­
ló országgyűlési képviselőnk, mint saj­
nálattal értesülünk, már napok óta gyön­
gélkedik.

A polgármester betegsége. Ciotta 
János polgármester, ki nehány nap e- 
lőtt influenzába esett, mint értesülünk, 
már határozottan jobban van, s hivata­
los működését is remélhetőleg nem so 
kára megkezdheti.

Fiume régi autonómiájáról, Best A 
ladár helybeli főgimnáziumi tanárnak e 
kiváló érdekű tárgyról ivott tanulmányát, 
melyet nem régiben fölolvasott is, la­
punk mai számában kezdjük közölni. A 
vonzóan megirt tanulmány már abból 
az okból is kiválóan érdekes, mert két­
séget kizárólag abból fejlődött az állam 
és a város között jelenleg fönálló jogi vi­
szonyok egy része. Az érdekes közle­
ményekre külön is fölhívjuk az olvasó 
közönség figyelmet.

A ,,Carola“ nevű Adriagőzös, mely 
immár elkészült, a kereskedelmi m. kir, 
miniszter nejének nevét fogja viselni. A 
*Carola< valószínűleg január hó folyamán 
érkezik meg Fiúméba

Rórn. kath. magyar isteni tisztelet.
Aluliról.! ezennel értesíti a t. ez. róni. 
kath. ajkú híveket, hogy a f. évi ja­
nuár hó (Lkán vagyis vizkeroszt ünne- 
p-'-n d. p. háromnegyed tíz órakor, a 
helybeli Szent Vitus templomban ma- 
ggur hit szónoklatot tart. Közvetlenül ez­
után pedig csendes szent misét fog mon­
dani magyar egyházi ének kísérete mel­
lett. Fiume 1892 január hó 1-én, ('zobor 
Gyula. - A lóm kath. magyar ajkú 
Ili veket, kiknek már nem ogyizben volt 
alkalmuk hallgatni a kitűnő egyházi 
férfiú jeles szónoklatait, úgyszólva fö­
löslegesnek tartjuk a tömeges megjele­
nésre buzdítani..

Ipariskola városunkban, Lapunkban 
már tettünk említést arról, hogy keres- 
kede mi miniszterünk az iparnak szak­
szerű lejlesztésc és emelése czéljából i- 
pariskoláknak, mentül nagyobb szám­
ban való felállíttatására törekszik. Most 
arról értesülünk, hogy a kereskedelmi 
minister városunkban is óhajtan 1 egy 
ily üdvös intézetet létesíteni s e végből 
már fel is szólította a helybeli keresk. 
és iparkamarát, hogy jelezze me • 
•yk t iparág lenne, tekintettel Fiume u 
kei illetőnek ipari viszonyaira a legmeg­
felelőbben előnyben részesítendő.

A kereskedelmi kamara a szükséges 
informácziók megadhatása czéljából fel­
hívást intézett a fiumei munkás és ipa­
ros egylet igazgatóságához, hogy az a 
fiumei iparviszonyok kellő tanulmányo­
zásával mielőbb kimerítő jelentést tegyen 
c tárgyban.

Örömmel üdvözöljük a kereskedelmi 
miniszter c tervét, melynek megvalósu­
lásával egy oly intézettel gazdagítja vá­
rosunkat, mely a mai világiparnak fej­
lődött korában egyiknélkülőzhctlen szük­
séget képezi.

Tűzifa kiosztás a Mária árvahaz- 
ban. A fiumei Mária árvaházban, na­
gyobb mennyiségű ajándékot és tűzifára 
érvényes utalvány-jegyet osztottak ki, a 
Mária árvaház alelnökénck Leanl Helén 
úrnőnek r< 1 erez testvér főnöknőnek 
stb. személyes felügyelete alatt. Az aján­
dék 22u csomagból állott, hat és fél kiló 
eleimi szerrel, melyek gról Szápáry Gé- 
zánc névével volt ellátva. A fane- 
miiekre 5° utalványt osztottak ki.

Gregersenék Triesztben. A fiumei 
kikötőéi>itészcti \ állalalkozók, újabb nagy-
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szabású munkálatokhoz. A trieszti na»y- j 
szabású postavám, és pénzügyi épitke ! 
zések keresztül vitelével, melyeknek é- j 
pitési költsége közel egy millió forinttal 1 
van előirányozva, a Gregersen G. és I 
fiai, és zimonyi Srliwarr: Annin és fia ! 
budapesti ezégeket bízta meg. A vám ; 
sunkban is népszerűvé lett ezégnek sze- i 
rencset kivánunk az új vállalkozáshoz.

Az influenza Fiúméban. Ez a esti- | 

uya, H oly gyakran veszedelmes muszka I 
nyavalya, városunkban is nagy erővel | 
lépőit föl ; különösen a legutóbbi napok­
ban száz I iá It öbbre rúgott a betegek száma

A baj szerencsére ez évben ,110111 oly 
veszedelmes jellegű, mint két év előtt, 
a mennyiben, ez ideig (adtunkkal baht I 
nein fordult elő.

Fiume s állami tlszviselök állomá- ! 
si helyének osztályozása. Az álami | 
tisztviselők fizetésének javirása czéljáhól j 
készült törvényjavaslatban az egyes | 
városokat azoknak helyi viszonyai szerint, 1 
osztályokba sorozták. Az első osztályba i 
kizárólag Budapest jutott ; Fiume a má- : 
sodik osztályba soroztatott oly városokkal l 
együtt, hol a megélhetési föltételek | 
legalább is 3o°/0.kai kedvezőbbek minta i 
kikötő városban.

Házasság. Xikolaki effendi, a fiumei I 
török vicze-kon.su 1 a közelmúlt napok- j 
ban vezette oltárkoz a pólai görög nem í 
egyesült templomban özv. Bartolich-(ir- j 
leticluuasszonyt. Násznagyok voltak ; 
Raftopouln* fiumei görög konzul, és .In I 
típus gazdag birtokos Besszarábiából. 1

A Deák szálloda fölavatása Az u-
joiman átalakított Deák szállót e hó 
81-kén vagy is Szilveszter estéjén nyi­
tották meg nagy ünnepélyesség mellett.

A fényes kivilágított lennek váloga­
tott és számos közönséggel teltek meg; 
a zenét a helybeli ezred zenekara szol­
gáltatta. Az új szállodát továbbra is 
eddigi derék bérlője Heim Frigyes fogja 
vezetni a közönség megelégedésére.

Magyar vadásztársaság Dalmácziá-
ban. A Szalui/ Imre orsz. képviselő ál­
tal évenkint rendezni szokott dalmácziai 
szalonka vadászatokon ez évben is töb­
ben vesznek részt sportférfiaink közül.

Szalay Imre vadásztársaival S:fáni/ 
gróffal, \'njnits Istvánnal s több mások­
kal deczember hó 30 kán érkezett báli­
méba, honnét még az nap este 10 óra­
kor, a magyar horvát gőz hajózási társa­
ság Fiume hajóján Dalmácziába utaztak.

Ügy értesülünk, hogy vadászaink 
Herczeg vinába is átrándulnak, hol Kát 
huj előzetes intézkedései folytán, jminden- 
csetre előzékeny fogadtatásban fognak 
részesülni.

Harminczkétév után. egy ó-városi öreg­
asszony, ki harminczkét év fit a él el­
válva férjétől, a közelmúlt napokban 
hirtelen annyira rosszul lett, hogy ag­
gasztó állapotáról azonnal értesítették 
közeli rokonait. A lérj ki szintén meg 
tudta nejének állapotát, sietve kereste 
Iái ív jét, hogy betegsége alatt gyámoli- 
tója. és ápolója legyen. A harminczkét 
év után történt megható találkozás, ki­
béküléssel végződött.

Az Europa kávéházat, a t. évi ja­
nuár hó i-én vette át uj tulajdonosa 
Matcovich János, ki évek óta a „Casino 
I’atriotticfM-nak is őre. Az iij tulajdonos 
több újítást fog a különben is díszes 
helyiségekben eszközölni, sőt a mint ér­
tesülünk a hazai magyar lapok közül 
többeket log megrendelni.

A szegedi szakálas kisasszony 
Fiúméban. Nehány év előtt nagy föl- 
tüiicst keltett Szegeden, midőn egy oda 
Vi,l<> leánynak Barcsy Szidóniának egész 
váratlanul szakálla nőtt; a ritka tüne­
ménynek az egész város csodájára sie« 
h'tt, s a 10 ctm nyirc megnőtt szakáit 
,l budapesti orvosi egyetemen is uni­
kumnak nyilvánították, lin/rsj Szidónia 
sakállá nem eg\sz-iííen szőrszerű kiim- 
V(‘s, de rendes szakáll, mely férfinak is 
díszére válnék. Az érdekes alak via del

Tengerészeti hírek,
Az „Adria“ m kir. tengeri hajó­

zási részvénytársaság új gőzöse. Az 
imgul lapokból értesülünk. hogy New- 
eastlebim, Neptun Low Walker tele ha­
jógyárban e napokban bocsáttatott vízre 
az Ailna m. kir. tengerhajózási részv. 
társaság részére készített uj gőzhajó, 
mely ugy alak mint kivitelre nézve 
egyik«! a logremekebb minta hajóknak. A 
hajót est, mey 230 láb hosszú, öt) láb 
szeles es 20 és lél I a I) magas, a legszi­
lárdabb gyártmányú aczólhmezből van 
szilit s scooner alakra két árboczczal ke­
fe Iszo reive.

Hármas feszm-jii gépezete a legújabb 
kivitelben Wigliam líichardsen et; Comp. 
Jo liiruevű gépgyárában készült, s igy 
remélhető, hogy az uj gőzös a kivánal­
maknak meg lelelő gyors járattal is 
log bírni. Az uj gőzős, mely Peiehl 
lovag az ,,Adria“ hajózási ősz fályának 
utasításai szerint és Holland gépészeti 
felügyelő ellenőrzése . melleltkésziilt a 
kereszt elésen „Carola“ neve kapott.

A „Carola“ értesülésünk szerint a íiu- 
me-maltai vonalra, posta és utazok szál­
lítására lesz beosztva, s épp ezért I. és 
11. oszt. utasok számára a legújabb igé­
nyeknek megfelelően minden kényelemmel 
van ellátva.

kereskedelmi hírek.
Fiume borbehozatala^ a legutóbbi 

hónapokban jelentékeny emelkedésnek 
indult. Nagymennyiségű olasz és török­
országi bor került piaczunkra, do a bot- 
forgalom zömét hatarozottan a dalmát 
borok behozatala képezi. — Még foly­
ton érkeznek újabb és újabb rakományok 
oly nagy mennyiségekben, hogy a bor 
raktárak a vasúton való továbbítás da­
czára és egészen telve vannak.
1891 szept. hóban behozatott 9160.8 <(.

I n °kt. „ „ 47760.7 v
•» nov. „ . 77950.5 „
A deczember havi foigalom pedig jó- 

I v.tl felül múlja a előbbi hónapok for - 
! galrnát amennyiben az eddig 1«■»nB• Ik*• - 

ziisre álló Inleles adalaink szerint a 
jtdzvt1. In'map első három belében nem 

I kevesebb mint 8094;).: inét. mázsa bor 
került pluszunkra. Az 1891 [év első II 
hónapjában lengéién behozatott összesen 

! -ó:)3d0 7 méf. inásza bor, mely mennyi- i 
j tiég, az előző 1890. év hasonlló idősszaki ! 
I behozatalával szemben 5091 1 mélermá- 
i zsányi többletet tüntet elő. - 
! A vasúton való kivitel is igen élénk 
I vo*t ez utóbbi hónapokban. Naponta 
; átlag 1500- 2000 inét. mázsa bor ke- 
; riilt kivitelre, melynek zöme leginkább 
I Magyar és Horvátország felé irányult.

A kikötői tárak áruforgalma. A ki- ■
I kiitői tárakba az 1891 deczember 20- j 
I lói 20-ig, a 123.600 m. mázsanyi álló- , 
j mányhoz 2;>. 190 m mázsát raklak be : ! 
i kiraktak a fonti időszak alatt 1 1.000 i 

m. mázsát: a maradvány tehát 137.700 1 
mótormázsa.

irodalom és művészei;

°r«> ,|2.} sz a látható

í Fiume es az Uszkokok, történelmi 
‘ tanulmány irta Pest Aladár fiumei ál- 
i lamgimnáziumi tanár Fölolvastatott a 
I M. T Akadémia II o. 1890 október 
I »3-án tartott ülésén. A magyar ki 
! kötő város történetéhez rendkívül érdé*
1 kcs adalékot képez a kitünően irt ta- 
! mdmány, mely a közelmúlt napokban 
I jelent meg Budapesten az Athcncum 1. tár­

sulat könyvnyomdájában. Akár na- 
i gyobb dicsérettel, akár a méltányosnál 
í szigorúbb bírálattal isméi tetnők is a min - 
j dalesetre nagy gonddal megirt munkát,
; az mit sem vonhatna le annak belső 

értékéből azok előtt, kik annak érdekes 
( tartalmát, figyelmükre méltatva, elolvas­

sák. - Fe t Aladár, úttörőnek mond 
ható a város történeti adatainak rend­
szeres földolgozása és ismertetése körül.

Az ő működése előtt megjelent u- 
I gyan olasz nyelven egy pár könyv, ezeknek

tartalma azonban inkábba Fiume történe­
tére vonatkozó adatoknak hiámyos fölso­
rolása kronologikus rendben, melyek abso­
lut becscsel épen nem bírnak, s az egyes 
korszakok életét, egy oldalról sem világítják 
meg. Ismerve kitűnő történészünk­
nek hiúmé egész historjáját lölölelu nagy 
munkásságát, a most megjelent mü­
vet is olyannak tekintjük, mely egy ér­
dekes részét képezi Fiume történeti múlt­
jának, mely ép az uszkokok idejében 
élte úgyszólva legharcziasabb korszakát, 
s melynek végeredménye gyanánt talán 
már nemsokára Fiume kimerítő történé- 
tét is haljuk.

Az egyes eseményeket a szerző nem­
csak nagy szorgalommal, s ritka Ítélő 
tehetséggel dolgozta föl, de azt kellemes 
előadási modora által élvezetes olvas­
mányaivá is teszi a nélkül hogy azt a 
történelmi hűség vagy igazság rovására 
cselekedne.

,,Pnma Guida Generale di Fiume'.
(Első fiumei általános útmutató) czim 
alatt, a Polonio-lialbi Michelangelo fűi­
méi ismert könyvkereskedő által szer 
készlett évkönyv január 1-én jelent meg. 
A csinosan kiállított munka Mo/iovie/i 
Lmidio nyomdájából került ki. s a nap­
tári részen kívül oly sok hasznos tudni­
valót tartalmaz, hogy e munka a kikö­
tővárosban immár nctkülőzhetlen kézi 
könyvve lett, — Az általános rész alatt 
közölt közlemények alapos tájékoztatást 
nyújtanak a város viszonyairól ; a tör­
ténelmi 1 észben röviden említés van té­
ve ar.iól is, hogy a város 1659-ben kap­
ta meg 1. Ferdinandtól a jogot külön 
czimer és saját zászló használatára. 
Aozrégi szervezett rövid ismertése után 
részletes ismertetést közöl a tervben le­
vő vízvezetéki és csatornázcsi ós köve- 
zesi ügyektől; részletes leírásban emlé­
kezik meg a múlt évi királylátogatásá­
ról, röviden közli Fiume 1890 évi szá­
razföldi és tengeri forgalmát, kikötőépi- 
tészetet, iparát kereskedelmét stb. — A 
,,vei///ese/iu rovata alatt, a gőzhajózási 

i társulatok 1..Adria“, Magyar-horvát, „O- 
I ricnt" társulatok és vállalatok vannak 
I ismertetve. Közli az lij vámszabályokat,
! vasutak, es hajók menetrendjét, stb. a 
i harmadik rész a Huniéban székelő pol­

gári, katonai, s egyházi hatóságokat, 
intézetekét egyleteket s az ezeknek al­
kalmazott személyzetét sorolja föl. A ki­
való szorgalommal és [ügyességgel szer­
kesztett könXvct a tárgy és névmutató 
zárja be. A hazai kereskedők, közül kü­
lönösen azoknak ajánljuk a hasznos mű­
vet, kik Fiúméval állandó összekötte­
tésbe lépni akarnak.

Az Athenaeum Kézi Lexikona. A
tudományok encziklopédiája különös te­
kintettel Magyarországra. Szakférfiak 
közreműködésével szerkeszti I)r. Aesáili/ 
Ignác/. Budapest, is91. hatoitil• füzet, 
közhasznú voltával gyors népszerűségre 
jutott vállalat ez uj füzete nem kevesebb 
mini húr,un ónálló mellékletet tartalmaz. 
Az egyik Ausztrália es Polynesia kitű­
nő kivitelű térképe a másik egy kettős 
fekete tábla, mely a világ főbb államai­
nak czimereu ismerteti Igen eredeti 
gondo atot valósit még a harmadik táb­
lázat, mely két oldalán a legfontosabb 
élelmiszerek, tej, Ints, borok, kávé, thea, 
kakaó stb. vegy elemzését adja s ezzel 
tápláló, erejükről nyújt népszerű tájéko­
zást. Alaposságával és magyaros szelle­
mével, valamint fényes kiállításával a 
Kézi Lexikon egyre inkább 'érdemessé 
teszi magát a közönség minél szélesebb 
körit támogatására. Újólag is melegen a- 
jánljuk a vállalatot. Egy-egy füzet ára 
Csak 30 kr. Kéthetenkint egy füzet je­
lenik meg a legközelebbi január 15-én) 
s az egész 40 füzetből fog állam. Lcg- 
c/elszrííbl) előfizetési mód 10 füzet árá­
nak 13 fit) beküldése az Athenaeum 
könyykiudóhivatalához, vagy bármely 
fővár««si vagy vidéki könyvkereskedés­
hez.

M. kir. államVasuti ügijek.
Lisztkivitelünk Nyugoteuropába és 

Brazíliába. Fiume kikötőjének lisztki- 
ydele Nyugoteuropába és Brazíliába a 
f. évi november havában összesen 53744 
inét. mázsát tett ki, mely mennyiség az 
egyes külföldi piaczok szerint a követ­
kezőkép oszlik meg:

Marseille 220 q., Bordeaux 200 q., 
lí men 13203 q.; London 13317.2 q., 
Liverpooli 15989.8 q., Glasgow 1016 
<1-. lí 11 9103.8 q., Malta 100 q. Dun­
kerque 200 q., Bristol 10 (j., Brazília 
9781.1 q. Délamerika 603,3 q,

A 1891 év 11 havában kivitetett ösz- 
szesen 662683.1 méter mázsa magyar 
liszt, mely mennyiség az döző év meg­
felelő szakának kivitelével szemben 
1;)8292.3 inét. mázsányi kevesebbletet 
tüntet elő, mely kevesblet leginkább a 
Glasgowe fele irányuló kivitelnek csök­
kenése folytam állott elő.

Glasgowba kivitetett ugyanis a múlt 
év első 1 1 havában összesen 233744.4 
q. liszt, inig a jelen év megfelelő 
szakában csak 112858.8 q ; [c különb­
ség tehát egy maga 120,885.6 inét. má­
zsányi csökkenést tüntet elő.

A Dunántúli helyi érdekű vasutak
összes vonalain, valamennyi vegyes vo­
nattal I, oszt. szakasszal ellátott kocsik 
fognak közlekedni.

A pozso n y - szőni bat bel y i vonalon ily 
kocsik már a megnyitás napja óta köz­
lekednek.

A hóba-Csáktornyái, ukk - tapolezai 
«'s kisfalud-szt. iván - zala - szt. jiváni 
összekötő vonalon pedig folyó hó lötől 
kezdve helyeztetnek forgalomba.

Az I. kocsiosztály használata esetén 
fizetendő viteldijak a Dunántúli helyi­
érdekű vasutak személy díjszabásában 
vannak közzé téve és minden állomá­
son a személy pénztár ablakánál a kö­
zönség részére kifüggesztve.

A 1 mohács-pécsi vasút üszög vilány 
vonal .1 ni. kir. államvasutak haszná­
latúi): lent át a menetrendben ennek fő­
tan k /étkező főbb változások állanak be.

Az 1012 7711 sz. vegyes vonat in­
dul <ről 10 óra 5 perez. d. e. ér­
kezik Eszék 2 óra 39 p. d. u.

Az 1008/7705. sz. személy vonal in­
dul B ipestről l óra 55 d. u. érkezik 
Pécs 7 óra 30 p. este indul Pécs 7 óra 
4o p. este érkezik Villány 8 óra 44 p. 
este : dili Villány 8 óra 54 p. este ér­
kezik Eszék 10 óra 13 p. ejjel.

Az 1004 7701. sz, személyvonat in­
dul B síről 9 óra 10 perez este érke- 

s 5 óra 12 p. reggel indul Pécs 
’8 p. reggel, érkezik Villány 6 
p. reggel érkezik Eszék 7 óra 
>ggi' I.
)4 1003 sz. személyvonat indul 

I 8 óra 28 este érkezik villany 
perez este indul Villányról 10 

este érkezik Pécsre 1 1 óra 8 
ndul Pécsről 11 óva 40 |>. éjjel 
Hpestre 6 óra 55 reggel.
' ?/1007 sz. személyvonat indul 
5 óra 41 p. reggel érkezik Vil- 
va 58 p. reggel indul Villány 
p. reggel érkezik Pécsre 8 óra 

8 p. reggel indulj Pécsről 8 óra 32 p. 
reggel, érkezik Bpestre 2 óra 5 p. d. 11.

A 7712 1011 sz. vegyes at indul 
Eszékül 1 óva 17 p. délután, érkezik 
Villány 3 óra 50 p. délután indul Vil­
lány 4 óra 22 p. délután.

A közös használattá vett vonalon al­
kalmazásban levő árúdijszabások jövő 
«■rí f.ibruáv hó 1-jóig változást nein szen­
vednek a midőn a magyar kir. állam­
vasutaknak 1892 évi február hó Lén 
életbelépendő uj helyi árúdijszabásáha 
a közös használatba vett vonal is be­
vonatni fog. A köteléki díjszabások te­
kintetében később fog intézkedés tétetni.

A személy-podgyász-és katona díjsza­
bás tekintetében azonban ezen vonal- 
rész már január hó 1-jétől kezdve a 
a. m. kir. államvasutak össáefüggő egy­
séges vonalának tekintetik,. mivenezve 
külön értesítés letetett közzé.

f í
T *

1

íl

íi

V[, mi
f161

Is,

k <ii 1

1
I



FIUME

Díjszabások hatályon kívül helye­
zése. Az 1892-év február hó 1-én a 
következő díjszabások lépnek hatályon 
kívül és pedig:

1) . a magyar vasúti kötelék díjszabás 
1891-évi január hó l.tol érvényes II. 
rósz 1. füzete gyors és fehéráruk köz­
vetlen szállítására egyrészt a budapesti 
és kőbányai állomások, másrészt a kö­
telékben részes magyar vasutak állo­
másai közötti forgalomra nézve I. pót­
lékával együtt;

2) . a magyar kir. vasúti kötelék díj­
szabás 1889 évi augusztus hó 1 -töl ér­
vényes II. rósz. VIII. füzete gyors és 
teheráruk közvetlen szállítására egyrészt 
a szab. oszt. magyar államvnsuttársaság 
államosított magyar vonalai és a nagy 
kikinda - nagy - hecskereki vasútállomásai 
közötti forgalomra nézve I pótlekával 
együtt.

Az I. alatt megjelölt hatályon kívül 
helyezett díjszabás helyébe uj díjszabás 
fos: érvényesíttetni, mely annak idején 
külön kihirdettetni fog.

Nyugat-német-osztrák magyar va­
súti kötelék. A nyugot-nómet-osatrák 
magyar vasúti fotelek '892. évi január 
hó 1-vel nj díjszabás (II. rész 3 füzet) 
lép életbe, mely gabona, hüvelyes véle­
mények és őrlemények, továbbá olaj, 
magvak, maláta, korpa, rizshulladék 
olajpogácsa és olaj pogácsa liszt, nem­
különben üresen visszamenő használt 
reáküldemények szállisására nézve köz­
vetlen díjtételeket tartalmaz.

Ezen díjszabás által említett czikkek 
szállítására 1888-évi április hó l-től ér­
vényes 3 füzet összes pótlékaival ér­
vényen kívül helyeztetik, mig az 188G- 
évi október hó l-től érvényes 6 füzet 
pútlókaival csak annyiban lesz hatályon 
kívül helyezve, a mennyiben az új díj­
szabásban foglalt kivételes díjszabásra 
vonatk zik.

Végül megjegyeztetik, hogy a mennyi- 
ben az új díjszabás által díjfelemelések 
következnének be, illetve az uj díjszabás 
egyes viszonyaira nézve, melyek a fen­
tebb említett díjszabásokban foglaltat­
nak-, díjtételeket nem tartalmazna, ez 
utóbbi díjszabások 4892. évi február hó 
15-ik érvényben maradnak.

Íz új díjszabás a részes vasutakná 
megszerezhető.

séget. Az. igy készült bor a valóditól ineg nem 
különböztethető.

‘2 kilo ára (mely 100 liter bor elkészítésé­
hez elégséges) ó fit 50 kr. utasítás u készítés­
re díjmentesen inellékoltctik. A {legjobb ered­
mény, és a gyártmány egészséges tulajdonsága 
tekintetében jót állok.

Szesz-megtakaritás
érhető el. a pálinkánál az én| felülmulhatlan 
orönltö-CMMOnczllíin által, mely az ital­
nak kellemes, és sikerült ízt kölc sönöz, o 
szer kizárólag nálam kapható.

Ára kilónként 3 frt. 50 kr. GOO-lOOO literig 
használati utasítás.

E különlegességekből bárminemű cttftcu- 
vzint ajánlok, rum, cognac, finom li­
kőrük stb. gyártására, felülmulhatlan mi­
nőségben. A készítéshez szükséges utasítások 
díjmentesen mellékelve lesznek. Árjegyzék 
bérmentve.

Pollák Fülöp Károly
Essencziák különlegességi gyára Prágában Megbíz­

ható ügynökök kerestetnek.
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Felelős szerkesztő és tulajdonos 
Mócs Zsigmond.

Bor levonat.
Kitűnő és egészséges bornak azonnali elké­

szítéséhez, ajánlom e kipróbált különleges-

Hirdetés.
A Ruzic és társa ezég által a fiumei 

vasúti raktáron visszahagyott ingóságok, 
nevezetesen 2 tűzmentes pénzes szek­
rény s.a.t. 1892 évi január 8 án esetleg 
23-án Fiume pályaudvaron d. e 10 ó- 
rakor mintegy 1000 frtot tevő követe 
lésünk fedezetére kereskedelmi törvény 
306 § alapján elfognak árvereztemi.

A tárgyak jegyzéke a fiumei forgalmi 
főnökségnél megtekinthető.

FIUME, 1892. deczembcr hó.

Alapiltalott 1858,
József főherczeg ő 0«. es kir Fensége 

ndvarl Szállítója.

Kivitel az összes világrészekbe.
Első magyar gép- és tűzoltó-szerek 

" gyára, harang- és éicz-üntőde.

WALSER FERENCZ
BUDAPEST, VJI. kerület, Bottenbiller-utcza 66. szám.

készit tüzfecskendöket gőz- .és kézerőre minden 
minőség és nagyságban, kerti fecskendőket, vizhordó 
kocsikat stb., tűzoltó szállító kocsikat, öntöző ké­

szülékeket magas 
nyomású vízvezeté­
kekhez, légszesz- 

fecskendöket (Extin- 
temeket), tűzoltó lét­
rákat (a legnagyobb 
toló létráktól a leg­
kisebb kézi létrákig), 
tűzoltó omnibuszok 
és tűzoltósági srer- 
kocsikat, tűzoltói le 
génységi felszerelé­
seket. Közszivattyú- 

— kát kútszivattyúkat.
bKwxZÍV*ttytÍkSt’ szivattyúkat' bármely czélra, Centrifugal-czivattyúkat. légnyomésu pöcze 
gödör-tisztitó készüléket, érezharangokat minden nagyságban (az eddigi előállított |,-g 
nagyobb 9700 klgram), érezöntvényeket vasutak, gőzhajók és gyárak számára elvállal tol- 
jes vízművek és magán vizvezetékeképitését és felszerelését, nyilvános gőz- és kádfür­

dők berendezését, closetek és bárminemű közegészségügyi tárgynak szállítását.

mt*- M költséjvetáset Levelezés magyar, német, francba
Ingyen es bermentve | olasz, szerb és román nyelven

!

Képes Családi Lapok
Szépirodalmi ésisinetterjeszttó képes hetilap.

Szerkeszti: Dr. Tolnay Lajos, Fómunkatárs : Dr Váradi Antal.
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Dr Murányi Ármin

Előfizatsi ára:

a ..Hölgyek Lapja - czimii divat-melléklettel s a Regény- 
melléklettel együtt:

Egész évre 6 frt. Félévre .3 frt. Negyedévre I frt 50 kr.
A „Képes Családi Lapok« czimii hetilap uj negyedbe lép. A magyar 

szépirodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar müveit családoknak e szel­
lemi kincsét még a következő iró és Írónők támogatják . Jókai Mór, Lauka 
Gusztáv, Rudnyanszky Gyula, D almady Győző, Mikszáth Kálmán. Komócs/ 
József, Temérdak (JeszenszkyDanó), dr. Prém József, dr. Sziklay János, 
Inczédy László, Palágyi Lajos, Erödi Dániel. Dengi Janos, Tölgyesi Mihály 
Vórtessy Gyula. Méry Károly dr Murányi ttrnö, Petri Mór. dr. Roditzky 
Jenő, Csorba Ralotay Ákos. stb. Ber.itzky-Bajza Lenke, Büthnor Lina Na­
gyváradi Mira, Kuliffay-Benitzky Irma. Harmath Lujza, Hevessiné-Sikor 
Margit, V. Gaál Karolina, Karlovszky Ida, Mericzay Karessa Irma, stb.

A ..Képen í-*alúdi Lapok * 'az összes szépirodalmi képes heti­
lapok között a legélénkebb, legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden 
válfaját felöleli ; képei n jelen eseményeit s a leghíresebb festők műveit mű­
velt. mutatják be.

,,Hölgyek Lapja“ czimii havonkint kétszer megjelenő divat mel­
léklete a legújabb divntképekot hozza s e mellett a magyar háziasszonynak 
valóságos szellemi titkára a mennyiben a nevelés az egészség a gszdasá<\ 
kertészet, a háztartás s a hőnyim terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tát- 
gznlna s nincs olyan titok, a melybe hölgyeinket he ne avatná !

Regény melléklete külön beköthető négy kötet, érdekes regénynyel 
ajándékozza még évenklnt az előfizetőit.

A ..Képr.s <'miihűli Lapoké nak még a zöld borítéka is 
tele van mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, sakk-, kép-, szám 
koczka- es ponttalványokkal és szórejtvényekkel, melyeknek megfejtői értékes 
jutalmakat kapnak.

A ..Képe* Caaludi Lapok“ gazdag tartama és réámos mellék­
lete daczára mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap azért bizton szá - 
miiünk minden honfiú és honleány, minden magyar család támogatására éa 
pártfogására.

Mutatványszámokat ingyen és hérnientve küld a kiadó­
hivatal mindazoknak, a kik ez iránt — legczélszerübbcn levelezőlapon 
hozzáfordulnak"

A rí az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési össze 
get 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt 
egyszerre beküldi, annak 4 regényt; és a ki 3 frt. előfi­
zetési összeget és .30 k r. csomagolási és postaszállítási 
diljal együtt egyszerrebeküld, annak két eredeti regényt 
küld ajánlva jiitalmulnl.

A ki 3 nj előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi an­
nak elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal.

Megrendelhető postautalványon minden postahivatalnál 
és minden könyvkereskedésben

Előfizetések (a hónak bármely napjától) elfogad a ..Képes Családi 
Lapok“ kiadóhivatala Budapest, Nagykorona-iiteza 20. szám

Teljes számú példányokkal még mindig szolgálhatunk.

„ADRIA“
Magyar királyi longer- részvénytársaság

1891. deczcmljer Nivában az alant, felsorolt, első osztályú gőz- 
liajók (vagy más pótliajók) fognak Fiume, ;i nyugoteuropai és 
amerikai kikötők között közlekedni, hacsak rozs időjárás vagy 
előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznak:

Gőzös 1892 januárt Fiume Hull, Newcastle o/T „Palermo*
Antwerpen „Protos"
Bari, Messina, Catania. Mal- 

ta, Tunis „Svapir'y.
Marseille „Milton-
Liverpool „Tarifa- (Cunard Line)
New-York „Elysia“
Tanger, Pernambuco, Ba­
hia, Rio Janeiro, Santos 
London
Algier, Bordeaux 
Bárcelona, Valencia 
Liverpool 
Glasgow 
Rouen

Glasgow
Hamburg, Amsterpam.
Hull, Newcastle o/T „
Rouen
Glasgow
Liverpool
London
Tunis. Malta, Catania. Mes­
sina Bari >
Rouen r
Rio de Janeiro, Santos Triest, Fiume 
Konen flume
Liverpool *
Hull. New-Cast le o T «

nSzéchényi 
,Wm. Bailey“
„Baross“ 
y, Stefanie"
„Trinidad ■* iCunard Line.

„Spaita“ 
n Hidalgo*
„Jókai*
„Tibor“
„Marocco“ (Cunard I,inéi 
„Winestead*

„Szápáry«

*H- Keményi 
„Marathon“
„Mourino“

A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó ve 
intézkedések következtében történhető járat elmaradásért 
ientcmlitett gőzösök későbbi indulásáért a társasát! fele 
nem vállal. *

l'IUME, 1891. deczembcr hóban.
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